

Debreczen

Szerkesztőség és kiadó-hivatal
József kir. herceg-u. 1. Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1000 korona
Előfizetési ár egy hóra 35,000K

NAPIRENDE

A KISANTANT fegyverkezéséről mondott el megdöbbentő adatokat Mózer Ernő, nemzetgyűlési képviselő. Arról a kisántántról, amely állig vasban, bombában és fegyverben visorítja fogait védtelen határaink felé. A mi nacionálizmusunk nem hordó nacionálizmus. — Sohasem voltunk híre a hangos frázisoknak. De mi is azt mondjuk: Adassék meg az Istennek, ami az Istené és adassék meg a hadseregnek, ami a hadseregé. Ha valaki, akkor mi magyarok megtanulhattuk, hogy a zöld osztal mellett nem igen hallgatják meg az apró nemzeteket. Minket se hallgattak meg s nem fognak meghallgatni, nem fognak vért kiáltani akkor sem, ha a kisántántról nevezett társaságunk étvágya jön újabb magyar területeket bekebelezni. — Mint ahogy az egyes ember övintézkedéseket tesz a vízveszedelem, a tűzveszedelem, a betörés ellen, úgy az országunk is övintézkedéseket kell tennie egyre jobban uszító, agyarkodó szomszédaink ellen. Szép dolog a pacifismus és szép dolog a Népszövetség, de csak úgy, ha minden nemzet pacifista és minden nemzet egyforma jogokkal bír. Amíg győzők és legyőzöttek vannak, amíg az egyik vígan fegyverkezik, közben pedig arra kényszeríti a másikat, hogy meztelenre vehőzve rettegjen, addig hagyjuk a szép szótamokat, e helyett tanuljunk meg minden emberileg lehetőleg hiszen rólunk van szó, rólunk, félig már autonómizált magyarokról.

ÖRÖM A HÁZHOZ: a pénzügyminiszter eltörli a házhasszonrészesedést. Végre megerőltük, hogy leépültek az adómenet, mely jórésben akadályozta — az építkezést. Ezután legalább amit a lakó fizet a háztulajdonos zsebébe jut és a házigazda nem lesz a kincstár adószedője. Ez pedig nemcsak egyéni érdek, hanem általános érdek. Négy-öt év hába-váló kísérletezése megajándékozhat mindenkit arról, hogy az építkezés csak akkor fog igazában megindulni, ha a tőke számára kifizeti magát lakóház építése, ha megkapja a befektetett összeg kamatát. Eddig a házbér egyrésze „adóba ment”, — mint házhasszonrészesedés, persze, hogy nem igen akartak építkezni a tőkés. Ha nem lesz haszonrészesedés, abból a köznek lesz haszna.

GÖMBÖS MAGYARAZZA ÉS CAFOLJA a „Stampá”-ban megjelent nyilatkozatát, másik úr a másik lapban közölt intervjút, a harmadik a harmadik újságban vele folytatott beszélgetést. Mi ez? Hát se az olaszországai, se a francia, se az angol hírlapírók nem tudnak teljes-hűséggel írni?! Ejnye, ejnye, Avagy talán nincsenek hozzászólva a magyar politikásokhoz és olyan baladák, hogy mindent megírnak amit hallanak!

Klebensberg kultuszminiszter tájékoztatója az egyetemi építkezésekről

14 és félmillió aranykoronába került a debreceni orvosi fakultás -- A miniszter szerint Debrecen város 8 millió aranykorona helyett 3 millió 182 ezer aranykoronát adott

Budapest, jan. 22. Felhivatalosan jelentik: A debreceni egyetem tanácsa tegnap azzal a kéréssel fordult a kormány tagjaihoz, hogy a klinikákon kívül, amelyeknek befejezése a folyó évben teljesen biztosítva van, még a hittudományi és bölcsészeti kar palotájának építésébe is kezdjenek bele. Bethlen miniszterelnök jóakarattal fogadta a kérelmet és bár jelezte, hogy a szükséges hitel az 1926-27. évi költ ségvetésbe már nem illeszhető bele, mégis kiállításba helyezte, hogy alkalmas időpontban a hittudományi, jogi és bölcsészeti kar palotájának megépítése is alaposan remélhető. Míthogy ebből az alkalomból kifolyólag az érdeklődés az egyetemek építkezésére irányul, gróf Klebensberg kultuszminiszter az ügy egészére kiterjedő kimerítő tájékoztatót adott a következőkben:

Az volt munkámban, hogy jóformán kizárólag orvosi klinikák építésébe menjünk bele, mert a klinikák egyúttal kórházak is. Az egyetemi építkezés nemcsak a tanügyvet harem legalább is éppen olyan mértékben a közegészségügy érdekét is szolgálta. A parlament és a királyi vármegye befejezése óta Magyarországnak kétségtelenül legnagyobb építési akciója a debreceni orvosi fakultás létesítése volt. A Nagyerdőnek mintegy 130 holdat kivevő részén épült és az év őszére teljesen el is készült. Az építkezés 1914-ben vette kezdetét és így 12 és fél évig tartott.

Ezt a hosszú építési időtartamot az magyarázza, hogy a háború, a forradalmak, a román megszállás és az infláció következtében a munka sokáig szünetelt, vagy csak fél-erővel folytathatták. Debrecen városa az alapításkor kötelezettséget vállalt aziránt, hogy 130 hold területen felül még 8 millió koronával kororával járul hozzá a költségekhez. Ezt az összeget Debrecen különböző időpontokban és különböző aranyértékű koronákban rótta le úgy, hogy a késedelemi kamatok leszámításával 3187.146 aranykoronát fizetett. Ezzel szemben annak az utolsó 4 millió koronás részletre beszámításával, amelyek felhéré most folynak a befejező munkálatok, az állam 11.144.632 aranykoronát épített bele a debreceni klinika építésébe, úgy hogy az egész debreceni orvosi fakultás elhelyezése 14.396.778 aranykoronába került. Debrecen eként egy orvosi terület birtokába került, amely vitkítia

párját egész Európában.

A küldöttségnek most előterjesztett kérése arra irányul, hogy az orvosi fakultás építkezésén felül 4 millió aranykorona kezdő összeggel lásunk hozzá a hittudományi jogi és bölcsészeti kar palotájához is.

Amíg Debrecenben az egész orvosi fakultás külön e célra emelt új épületekben helyezte ett el, addig Pécsen homlokegyenest ellenkező a helyzet. Szlovénia elszakítása következtében a nagyra méretezett pécsi közép-fokú intézetek és internátusok meglehetősen elnéptelenedtek. A helyőrség megerősítése következtében a katonai épületek egyrésze is nélkülözhetővé vált. Így a pécsi egyetem igen célszerű, teljesen kielégítő elhelyezése lehetővé vált anélkül, hogy számot tevő új építkezésekre kellett volna belépni. Mindörse a tanárok számára építettek lakóházakat, meg a nőgyógyászati, gyermekgyógyászati és sebészeti klinikák mellé egy-egy pavillont fertőző betegek számára. Ennek köszönhető, hogy a pécsi egyetem jogi, bölcsészeti és orvosi kara 4,5 millió aranykoronával teljesen be volt fejezhető.

A szeredi egyetem ideiglenes elhelyezése mintegy 90.000 aranykoronába került, amelynek két-harmad részét a város viselte, úgy hogy állami pénzekből mindössze mintegy 30.000 aranykoronát fordítottak a célra. Az 1926-27 évi költségvetésbe azonban a szeredi gyermekklinika céljaira, már szá-

mottevő összeget állítottunk be, amihez a város is hozzájárult, úgy hogy az 1926. évi épi ési idényben ennek a nagyfotosságu gyermek-kórháznak és klinikának az építése minden valószínűség szerint megkezdődik.

Eppen hazánkban, ahol a gyermekhalandóság arányszáma sajnos magas, az Alföldnek ezen déli részén közegészségügyi szempontból is nagyfotosságu ez az intézet és a kormány eleget tett az elszóto igazságnak is Szeged részére, mert Budapest után Magyarország legnagyobb városa és a menekült Ferenc József egyetemmel áldozatkész szeretettel fogadta falai közé.

Összes egyetemi építkezéseink orvosi célt szolgáltak. Debrecenben új klinikákat építettünk, Pécsen eddig egyéb célt szolgáló épületeket klinikákká alakítottunk át és csupán a fertőző betegeknek emeltünk a sebészeti, nőgyógyászati és gyermekklinikákon egy-egy külön pavillont és Szegeden is a gyermek klinika építkezésébe kezdünk bele.

Ha még hozzá tesszük, hogy mind ezeken a klinikákon bejáró betegek számára ambulans betegek gyógykezelése is folyik, akkor minden méltányosan gondolkodó ember be kell, hogy lássa, hogy itt nem a magas kultura egvoldalu támogatásáról van szó, hanem hogy a debreceni és pécsi klinikákba beépített 19 millió aranykorona közegészségügyi és szociális téren is bőségesen meg fogja hozni a magyar nemzetnek kamatait. (MTL)

A nemzetgyűlés elfogadta a honvédelmi és a pénzügyi tárca költségvetését

Gyors tempóban halad a költségvetési vita

Budapest, jan. 22. A nemzetgyűlés mai ülésén is folytatta a honvédelmi tárca költségvetésének tárgyalását.

Budai Dezső azt fejtette, hogy a nyugdíjas fizetek helyzete nagyon siralmas; a mai nyugdíj kérésbeesésre ad alkalmat.

Erdélyi Aladár: Nem kell kétségbeesniük, a külföldön sem jobb a helyzetük. Az egész ország szomorú helyzetben van.

Propper Sándor: A szocialistapárt pacifista és fanatikusán hiszi, hogy a nemzetek vitás kérdéseinek elintézésében nincs szükség ember-

gyilkolásra és vallja azt a keresztény felfogást, hogy embert ölni nem szabad.

Friedrich István: Igaz, hogy nincsen repülőerőnk, légi flottánk. Ezzel szemben ez a kis hadsereg kolosszális, morális erővel rendelkezik és keserves tapasztalataink után meg kell állapítanom, hogy a hadseregnek nem lehet letérni a nemzeti alapról. (Helyeslés a jobb oldalon.)

Csáky Károly gróf honvédelmi miniszter: A békeszerződés 33.000 főnyi létszámú engedélyez, ezzel szemben 22.000 főből áll a hon-

védtség. Ennek oka nem pénzügyi, mert az előirányzott költségek az engedélyezett létszámnak megfelelőek. A honvédelmi költség az elmaradt létszámon alul, mert tizenkét éves szolgálata a mai feltételek mellett nem volt elég jelentkező. A hiányok betöltésére sok év lassu munkája kell. A tervek szerint a jól bevált legénység a jövő évtől kezdve próbacsendőri fizetés helyett esetleg már a teljes csendőri fizetést kapja, ami havi 700.000 korona.

A tisztek fizetésénél nem olyan rossz a helyzet, mint azt egyes felosztások beállították.

A tisztek fizetésénél ugyanis a ruházati segélyt is be kell számítani a jövedelmbe és így egy hadnagy fizetése 2.400.000 korona, míg a vele egyenlő rangosztályban lévő polgári tisztviselő 2.050.000 koronát kap.

Csáky Károly gróf: Mi az általános leszerelést állandóan követeljük. A locarnóihoz hasonló egyezmény köztünk és a szomszédaink között addig nem lehet, amíg a lejegyzés szomszédainknál is meg nem történik.

A Ház azután általánosságban, a részletes tárgyalás alapjául elfogadta a honvédelmi tárca költségvetését, majd szavazásra tette fel az elnök Várnay Dániel határozati javaslatát, amelyet a Ház egyhangúlag elfogadott.

Ezután következett a Jankovich ezredes ügyéről szóló rész, melyről lapunk más helyén külön cikkben számolunk be.

Szünet után a pénzügyi tárca költségvetésének tárgyalására tér át a Ház.

Temesváry Imre előadó rámutatott arra, hogy az összes közgazdasági szociális és kulturális kérdéseknek hű kifejezője az a számadat halmaz, amelyet a pénzügyi tárca költségvetése foglal magában.

Pölsler Emil szólal fel ezután. — Rámutat arra, hogy a nagy pénzügyminiszter a legridegebb üzleti önzés álláspontjára helyezkednek a hitelnyújtás tekintetében. Ennek a magatartásnak a mai súlyos hitelviszonyok között nincsen helye.

Saly Endre kifogásolja, azt hogy a kormány nem az egyenes adókra, hanem a közvetett adókra fekteti a főszólt. A forgalmi adó megszüntetését követeli. Le kell szállítani a cukor kincstári haszonrészességét is. — Sürgősi az öpítkezések megindítását is. A kormány iránt bizalmatlan, a javaslatot nem fogadja el.

Meskó Zoltán kérdést intéz a kormányhoz, miért nem hajították végre a háborús vagyonok megadóztatását. Dacára annak, hogy ilyen értelmű indítványt elfogadott a Ház, még sem történt semmi.

Meskó Zoltán felszólalása után Bud János pénzügyminiszter kijelentette, hogy ez alkalommal nem kíván részletesebben nyilatkozni, mert néhány nap múlva módja és alkalma lesz arra, hogy teljes részletességgel ismertesse terveit.

A nemzetgyűlés ezután általánosságban és részleteiben is elfogadta a pénzügyi tárca költségvetését. Az ülés 6 órakor véget ért.

Kényszer-kölcsön
és haikölcsön-kötvényeket vesz
Dr. Balázs Jenő
bankháza, Ficzu u. 96. Telefon 143.

A Magyar Nemzeti Bank múlt évi tiszta jövedelme 173 milliárd

Részvényenként 10 és fél aranykorona osztalékot fizetnek

Budapest, jan. 22. — A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa január 22-én délután ülést tartott, melyen Schöber Béla vezérigazgató bemutatta a bank mérlegét és a nyereség és veszteség számláját, amelyek szerint az 1925. évi tiszta jövedelem 173.8 milliárd korona. A főtanács jóváhagyta a mérleget, valamint a nyereség és veszteségszámlát. Elhatározta továbbá, hogy a közgyűlésnek 10,5 százalékos osztalék, azaz részvényenként 10,50 aranykorona

kifizetését fogja javaslatba hozni. Ezenkívül a kormány hozzájárulása alapján elhatározták, hogy az alkalmazottak nyugdíjigényeinek biztosítására szükséges tőkének kiegészítésére a tiszta jövedelemből az alapszabályokban előírt 3 százalékon felül még 78 milliárd koronának a nyugdíjalapba való beutalását fogják javasolni. A bank főtanácsa az árvízkarosultak segélyezésére 100 millió korona adományt szavazott meg.

Apponyi nyilatkozata Bethlenről a New-York Herald-ban

Páris, jan. 22. A Newyork Herald Budapestre kiküldött tudósítójától Apponyi interjút közöl. Bethlen miniszterelnök nyilatkozata — mondotta Apponyi Albert gróf — őszinte és kimerítő volt. Pártkülönbség nélkül az ország többségének hozzájárulását bírja. Bár távolról sem rokonszenvezett teljesen

a mai kormányrendszerrel, mégis kötelességemnek tartom azt támogatni a mai krízisben. A kormány egyetlen hibája talán az, hogy Nádosy választotta rendőrkapitányává, de hasonló hibákkal minden országban és minden időben találkozunk.

Pártközi értekezlet az adókedvezmények ügyében

Február 1-én megszűnik a házhasonrészesedés, a forgalmiadó előleg — 10 aranyfillérrel mérséklék a cukoradót

Budapest, jan. 22. Ma délelőtt az elnöki tanásteremben Szeitovszky Béla elnöklésével pártközi értekezlet volt, amelyen Bethlen István gróf miniszterelnök, Bud János pénzügyminiszter, Almásy László Ernst Sándor, Gaál Gaszton, Baross János, Meskó Zoltán, Peidl Gyula, Rupert Rezső és Eckhardt Tibor vettek részt.

A pártközi értekezleten Bud János pénzügyminiszter ismertette a tervbe vett adókedvezményeket, még pedig a házhasonrészesedésnek február 1-én való megszüntetését. A cukoradónak 10 aranyfillérrel való mérséklését, a forgalmiadó előlegnek február 1-től való megszüntetését és ezenkívül az év második felére tervbe vett beruházásokat, amelyeket részben az államüzemek keretein belül használnak fel, részben pedig középületek, iskolák és kislakások építésének

céljaira, hitelnyújtásra, a csepeli Duna-kikötő munkálatokra és a termés értékesítésére stb. fogják fordítani.

A pénzügyminiszter arra kérte az értekezletet, hogy február 1-ig szavazzák meg a felhatalmazási törvényjavaslatot, mert különben ezeket a célokat nem tudja megvalósítani.

A pártközi értekezlet a pénzügyminiszter bejelentéseit nagy örömmel üdvözölte, ellenzéki oldalon azonban azt a javaslatot terjesztették elő, hogy az appropriáció helyett az idő rövidségére való tekintettel a letárgyalás és általánosságban és részleteiben is elfogadott költségvetés alapján június 1-ig terjedő időre indemmitási javaslatot terjeszzen a nemzetgyűlés elé.

A miniszterelnök kijelentette, hogy a javaslatot a maga részéről megfontolás tárgyává fogja tenni.

A 25 tagu parlamenti-bizottság alakuló gyűlése

Budapest, január 22. (MTI) A frankhamisítási bűnügyi politikai vonatkozásainak megvizsgálására hivatott 25 tagu parlamenti bizottság Szeitovszky Bélának a nemzetgyűlés elnökének felhívására ma délelőtt tartotta meg alakuló ülését. — Vargha Gábor korelnök és Eckhardt Tibor korjegyzői működése mellett a bizottság elnökévé egyhangúlag Zsitvay Tibort, a nemzetgyűlés elnökét, jegyzővé pedig Erődi Harach Tihamért választották meg.

A bizottság elhatározta, hogy érdemleges munkáját január 25-én, — hétfőn délután 3 órakor tartandó ülésén kezdi meg, a nemzetgyűlés

elnöke által a bizottság céljaira átengedett legfőbb fegyelmi bíróság helyiségében, a főrendiházban.

Minisztertanács

Budapest, január 22. (MTI) A kormány tagjai ma délután 5 órakor Bethlen miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, melyen elsősorban a beruházási programot tárgyalták. A minisztertanács ma este fél 10-kor ért véget. A minisztertanácsban a beruházási programon kívül adminisztratív ügyeket intéztek el.

Révész Imre emléke a Tisza István Tudományos Társaságban

A nagy lelkipásztor születésének százéves évfordulója alkalmából a Tisza István Tudományos Társaság is áldoz Révész Imre emlékének. A társaság februári ülésén Révész Imre unokája, Révész Imre egyházközségi főjegyző, debreceni lelkész fogja a nagy férfi emléket méltatni.

Budapestnek 955 ezer lakosa van

Budapest, jan. 22. Budapest lakosainak száma a népszámlálás eredményei szerint 955 ezer.

Egy pesti aranyifju öngyilkos lett

Budapestről telefonálja tudósítónk: Gerley Lajos 19 éves fiatalember ma este, szülei lakásán, főbért-pisztollyal szívenlőtte magát. Gerley Lajos, mint duszgázdag szülőknek a gyermeke, a legjobb társaságokba volt bejáratos. Az öngyilkos fiatalember semmi levelet nem hagyott hátra s így tettének oka ismeretlen.

Lopásból élt egy elmebeteg fiatalember

Borcsik János debreceni fiatalember állt tegnap a debreceni törvényszék Serly-tanácsa előtt. Borcsik jómódu szülők gyermeke volt, de elzüllött és javító-intézetbe került. Majd kisebb foku elmezavar támadta meg és hosszabb ideig volt a sátorlajuhelyi elmeorvóintézetben.

A tébolydából megszökött és a lopások hosszú sorát követte el. A pallagi Gazdasági Akadémia gépházából több gépszíjat, majd a debreceni rakertől egy villamos motort lopott el. Kizárólag lopásból tartotta fenn magát.

A tegnapi törvényszéki főtárgyaláson Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő úgy nyilatkozott, hogy a vádlott korlátolt beszámítás alá esik. A főtárgyalást azonban több fontos tanu meg nem jelenése miatt el kellett napolni.

Olcsó kölcsön dohánytermelőknek

A debreceni dohánybevaltó igazgatósága átiratot intézett a városhoz, melyben közli, hogy a m. kir. dohányjövődék kamatmentesen 7 és fél millió holdankénti kölcsönt folyósít azoknak, akik dohánytermesztésüket növelni vagy fejleszteni akarják. Maga a város az Ormós-tanyán több mint 10 holdnyi területen természet most is dohányt azonban ennek fejlesztése ugyszólván kizárt dolog, mert az ottani talajviszonyok nem engedik meg. A város tehát a maga részéről nem veszi igénybe a kedvező feltételű kölcsönt. Lehetséges, hogy a magánosok között sokan lesznek, akik reflektálnak a dohánytermelést fejlesztő kölcsönre.

Alpár Gitta Opera énekesnő **Zahler Magda** táncművésznő **dr. Székelyhidy**
Ferenc opera énekes **együtttes művészi estje** jan. 24-én a Bikában. Jegyek Csanaknál és a Máv. Menetjegyirodában várhatók.

Mit állapított meg a Szomjas-Reitz-ügyben kiküldött bizottság

„A böszörményi választókerület közönségének határozata téves premisszák alapján született“

A velünk szemben álló sajtó több ízben kockáztatta meg azt az állítást, hogy lapunkat, a „Debreczen“t is kiadó „Tiszántúli Hírlap“ lapkiadó r. t. szubvenciót vagy más irányú támogatást kap a kormánytól. Erre a gyanúsításra esztendő választás ad az ismeretes Szomjas-Reitz ügyben kiküldött bizottság megállapítása, melyet a kormányhoz közel álló „8 Órai Újság“ tegnap esti száma közöl szóról-szóra az alábbiakban:

„Az egységes párt egy, a karácsonyi szünet alatt tartott értekezletén foglalkozott Szomjas Gusztáv képviselő kilépését bejelentő levéllel és úgy határozott, hogy a képviselő kilépését egyelőre nem veszi tudomásul, hanem a kilépés okának megvizsgálására bizottságot küldtek ki. Ez a bizottság, amelynek tagja Petry Pál, Barabás Samu és Maday Gyula képviselők voltak, megállapította, hogy Szomjas Gusztáv nemzeti gyűlési képviselőt a Debreczenben megjelenő Tiszántúli Hírlap című lapban Reitz János szerkesztő több ízben megsértette.

Miután a lap politikai megnyilatkozásai Szomjas Gusztáv választóközönsége előtt azt a látszatot keltették, mintha a Tiszántúli Hírlap a többségi párttal vagy más

faktorokkal bizonyos kapcsolatban állana, amely feltételezett kapcsolatok révén elvárható lett volna, hogy a megtámadott képviselő érdekében megfelelő befolyás érvényesüljön és mivel ez a befolyás elmaradt, a választókerület közönsége úgy határozott, hogy felszólítja képviselőjét az egységes pártból való kilépésre.

A kiküldött bizottság megállapította, hogy az egységes kormányzópárt, illetőleg a kormány és a Tiszántúli Hírlap között a választóközönség által feltételezett kapcsolatok nem állnak fenn és így a szerinte illetékes tényezőknek nem állott és nem is állhatott módjukban olyan befolyást gyakorolni a lap irányára és szerkesztésére, amely a választóközönség intenciójának megfelelt volna.

Mindezekből végső következtetés szerint azt a következtetést vonták le a bizottság, hogy miután a választókerület közönségének határozata téves premisszák alapján született meg, annak következményei is kell, hogy önként megálljanak. Ennek fogva semmi akadály sincs annak, hogy Szomjas Gusztáv nemzeti gyűlési képviselő továbbra is az egységes párt tagja maradjon.

Gömbös helyreigazítása súlyosabb, mint az eredeti nyilatkozat

Képviselőkörökben nagy megütközéssel tárgyalják Francia Kiss Mihály „alelnök“-ségét és Gömbös nyilatkozatát

Budapest, jan. 22. Kormánypárti és ellenzéki képviselők egyaránt nagy megütközéssel tárgyalták Francia Kiss Mihálynak a „Falu Szövetség“ kecskeméti alelnökségéről történt megvalósítását.

Ugyancsak éles pertraktálás tárgya volt Gömbös Gyula nyilatkozata is, melyet a „Stampa“ legutóbbi száma közölt. Dabasi-Halász Mór szavátette Gömbös Gyula helyreigazító nyilatkozatát, amelyet a tudósítással szemben közreadni jónak látott, és megállapította, hogy a helyreigazítás súlyosabb mint az eredeti nyilatkozat.

Helyreigazításában Gömbös Gyula ugyanis azt mondja, hogy a Stampa párt nem azt mondotta, hogy a nagybankokat meg kell semmisíte-

ni, ellenkezőleg azt mondta, hogy „a nagybankok hatáskörét és működési körét meg kell nyírni és állami ellenőrzés alá kell helyezni“. Az ilyen nyilatkozatoknak köszönhetően azután, mondta Dabasi-Halász Mór, hogy sorra felmondják a külföldi hiteket és amíg legutóbb a földhitelnél negyvenszeres tulajdonság volt a külföldön, most már az egész vonalon a külföld gazdasági reakciója érezhető.

Erről a kérdéssel azután a beszélgető csoportban hosszabb vita indult meg. Általános volt a vélemény, hogy a frankhamisításnak, valamint az ilyen nyilatkozatoknak, mint amelyet Gömbös Gyula tett, már is erősen érezhető a következményei.

Elvetemült asszony, aki baltával agyonverette férjével és új barátjával régi szerelmesét egy vak koldust

Rémségek egy Félegyház melletti tanyán

Kecskemét, január 22. Néhány nappal ezelőtt történt, hogy Félegyháza közelében, Galambos-pusztán, meggyilkolva találták Felföldi Elek 53 éves, félszemű koldust. Kenyeres János, kecskeméti vizsgálóbíró kiutazott a helyszínére s a félszemű koldus meggyilkolásának hátteréből a legkülönösebb, sötét szerelmi drámát bogyozták ki. A történet ott kezdődik, hogy az öreg koldus a kecs-

keméti szegényházból kiköltözött a Galambos-pusztára, egy egyszerű, földműves családdal, Achim Jánosékhoz. Achimék befogadták az öreg koldust, aki a napi koldulások eredményét rendszeren átadta Achiménak és így rendszeren éldegéltek. Alig egy hónappal később a 43 éves Achim Jánosné beleszeretett az öreg félszemű koldusba.

A környéken mindenki tudott az

Achimné furcsa szerelméről, csak a férj nem. Az elmúlt héten történt, hogy Achimné a koldussal együtt bement Félegyházára. Utközben az asszony összeveszett a félszemű koldussal és nyomban összebarátkozott egy vándorlegénnyel, Lintner Jakab fényezőszéddel. Achimné, az éltelen paraszt-démon elhagyta barátját, a vak koldust és most már a vándorlegénnyel tért haza.

Otthon rávették a férjet, hogy gyilkolja meg a koldust, aki megkörnyékezte az asszonyt. Hajnalban érkezett haza a szerencsétlen Felföldi és amint belépett az ajtón, a férj és az új szerelmes baltával agyonverték. Holttestét kidobták az udvarbeli gödörbe s rózsával és szal-

mával letakarták. A szomszédos tanyán azonban egy Rádiné nevezetű asszony sejtett valamit a dolgról, s átküldte férjét. Rádi átment a szomszédba és ekkor megrettenve látta, hogy mialatt a férj a meggyilkolt udvarló mellett fát vág, a rettenetes asszony egy új férfival szerelmeskedik a házban.

Rádi jelentést tett a esendőségeknek, amely értesítette a gyilkosságról a vizsgálóbíró, Kenyeres János vizsgálóbíró előtt a tettesek bevallották szörnyű bűnüket, mire a vizsgálóbíró Achim Jánost és Lintner Jakabot előzetes letartóztatásba helyezte. Achimné további sorsa felől a vizsgálóbíró még nem intézkedett.

Októberi összeesküvést leplezett le a budapesti rendőrség

Linder Béla ismét akcióba lépett

Budapest, jan. 22. Néhány nappal ezelőtt a budapesti főkapitányság politikai nyomozó osztályán ismét nagyobb szabású bűnügyben kezdtek meg a nyomozást, amely már régebbi idő óta foglalkoztatja a magyar hatóságokat. Körülbelül három héttel ezelőtt a főkapitányság politikai osztálya értesülést szerzett arról, hogy a délvideken főleg Pécs környékén Linder Béla, a Károlyi-kormány volt hadügyminiszter röpiratok terjesztésével bizott meg embereket, akik azután a demarkációs vonalon átjöttek magyar területre és száz számba osztogatták a röpiratokat. — A pécsi rendőrség több ilyen röpiratot el-

kobzott és értesítette a budapesti főkapitányságot, ahonnan detektíveket küldtek ki Baranyába. A röpiratokban Linder Béla szövetkezésre hívja fel a lakosságot a sokat emlegetett délvideki köztársaság megalakítására és reprodukálhatatlan kifejezésekkel illeti a magyar hatóságokat. Egy röpirat terjesztőt a pécsi rendőrség elfogott és felszállították Budapestre. — Ki hallgatása során beigazolódott, hogy az illető Linder Bélával összeköttetésben áll és ezért államellenes bűncselekmények elkövetése miatt előzetes letartóztatásba helyezték.

Vizsgálat az állítólagos receptcsalás ügyében

Megírta a Debreczen még a nyáron, hogy az egyik itteni gyógyszerész és egy orvos a MÁV betegsegélyező pénztár terhére olyan recepteket számoltak el, melyeket ki nem szolgáltatott. Akkor olyan hírek voltak forgalomban, hogy száz millió körül van az állítólag ki nem szolgáltatott receptek értéke. Most a bűnügyi vizsgálat során kiderült, hogy csak 9 millióról van szó. Annak idején megindították a házi vizsgálatot a betegsegélyező pénztár-

nál és úgy találták, hogy olyan recepteket nyújtottak be kifizetés végett, amelyekért a beteg ellenszolgáltatást nem kapott. Csalás lett fennforogni és ezért a budapesti központba terjesztették fel az iratokat, ahonnan megtették a debreceni ügyészre a feljelentést.

A vizsgálat meg is indult, a kihallgatások most folynak. A vizsgálóbírósaigon eddig több tanút hallgattak ki.

Károly román trónörökös lemondása magával vonta Bratianu bukását is

Bukarest, január 22. Elterjedt hírek szerint Károly extrónörökös lemondása maga után fogja vonni a Bratianu kormány távozását is. Jól informált helyen tudni v. ik. hogy Bratianu és Vintilla penzügyminiszter sorban nem is külföldi kölcsönért utazott külföldre, hanem azért, hogy Titulescu, londoni követet rábírija a kormányalakításra, a mely nagyjából folytatná a liberálisok politikáját.

A Bratianu kormány közeli lemondását megerősíteni látszik Constantinescu földművelésügyi miniszternek az a nyilatkozata, mely szerint a kormány még két javaslatot visz keresztül a parlamentben. Az egyik a választójogról szóló, a másik pedig a bíróságokról szóló törvényjavaslat. Ha ez a két feladat megoldást nyer — mondotta a miniszter — befejeztük munkánkat és átadjuk helyünket.

Békéi akarnak teremteni a labdarugó sportban

Budapest, január 22. A sportegyesület képviselőiből és mindezekből, akik a labdarugás iránt érdeklődnek, egy bizottság alakult a napokban, amely feladatává tűzte ki oly kibontakozású terv létesítését, melynek alapján a labdarugó sportot üző összes tényezővel karöltve ismét békét és egységet lehetne teremteni a már-már bomlásnak indult labdarugó sportban. A mozgalom célja az amatőr és professzionista kérdés eldöntése. A bizottság elhatározta, hogy kibontakozási pártot alakít, a mely részletes programot dolgoz ki

a profi kérdés megoldására és esztalokozásra szólítja fel az összes vidéki és fővárosi sportegyesületeket.

Szappanfőző zsirosszóda

teretesebb minőségben nagyon olcsón kapható

STERN

testküzületben Fiac ucca 10. Békéval szemben.

Korb Flóris új, olcsóbbkivitelű tervezetet készített a központi egyetemi épület felépítésére

Ezidőszerint csak a kupolás, különálló épület épülne fel -- Ehez kétmillió aranykorona kellene -- Memorandum a kormányhoz

Hirt adtunk már arról a monstre küldöttségről, mely tegnapelőtt a központi egyetem felépítése érdekében járt Bethlen miniszterelnök-nél és a kormányzónál. Lencz Géza dr. rektor terjedelmes memorandumot is adott át a kormány tagjainak, amelyben a központi egyetem sürgős felépítésének szükségességének indokait sorolta fel.

E memorandumból idézzük a következőket:

„A három fakultás abban a helyvesztett állapotában van még ma is, amelyben a világháború kitörésének lázas napjai hagyták. E három fakultásnak hivatalokkal, tan- és vizsgáló termekkel együtt 49 helyisége van. A komolyabb ifjúság csendes, tudományos munkásságáért így egy szó sem lehet.

hiszen néha 5-6 különféle szeminárium székény képezi az egyedüli butorzatot,

egyéb tudományos felszerelés hiján — egy-egy névleges szeminárium helyiségben. Tanáraink mind egy-egy kihasználatlan tőke maradnak a nemzetnevelés nagy kárára, akik között

egyik-másiknak örülnie kell, ha előadása megfartásdra termet kap.

Intézményeink közül az egyetlen, nem tűzmentes helyiségben elhelyezett egyetemi könyvtárat emlitem fel,

melyet csak az isteni gondviselés mentett meg pár héttel ezelőtt egy a szobába tóduló füst-ről idejében észrevett kéménytől,

mint az A. alatt esatolt könyvtárnoki jelentés igazolja. Hogy ez milyen következményekkel járt volna, ha esetleg akkor a könyvtárban senki nincs, arra remegés nélkül nem gondolhatunk.

Kérésünk halaszthatatlanságának számos indokai közül csak egyet szabad legyen felhozni. Az egyetem által 1914. óta lefoglalt tartott helyiségek a református kolégium helyiségei

s mi immár 12 év óta vagyunk saját házunk nélkül.

A három fakultás ott volt már az átvételkor, mint a tisztántali egyházkerület tulajdona, csak hogy ezek azóta intézményeikben és személyzetükben kétannyi szaporodtak.

Ehez járul még, hogy ottlétünk akadályozza a kollégiumot kiűzött hivatásának megvalósításában

ennek mindig ott kisértő tudata bénítólag hat egyébként gyönyörűséget adó munkánkra. De még nagyobb baj lesz azzal a pár szemináriummal, mely a kollégiumon kívül van elhelyezve, mert

azok a lakásrendelet megszüntével helyiség nélkül maradnak,

ha idejében nem gondoskodunk elhelyezésükről, vagy pedig nagy összeget kell értük fizetni.

Ezért tartjuk mi a központi épület jövő tavasszal megkezdendő építését halaszthatatlannak, saját helyzetünkben folyólag. De fenn kell tartanunk ezt a véleményünket szerencsétlen hazánk jelenlegi helyzetét is figyelembe véve.

Íde vonatkozó számításunk röviden a következő:

Az orvosi fakultástól itt is eltekintve

költségvetésünkben házbérre: 292 millió korona van felvéve, ami a lakbérrendelet folytán még emelkedni fog s ami — kerekszámban számítva — 21.000 aranykoronának felel meg. A három fakultás egyéb — épületek karbantartására, javítására, világítására, fűtésére történt — múlt évi kiadásai: 770 millió koronát tettek ki. Központi fűtés, világítás, vízszolgáltatás melletti ez összegnek fele megtakarítható lenne, ami kerek számban: 27.000 koronával együtt: 48.000 aranykoronát tenne ki. Ez 8 százalékkal: 600.000 aranykoronának felel meg, amelynek fizetjük tehát most a 8 százalékat, ami a fakultások elhelyezése esetén megtakarítható lenne.

Kérvényünkhez esatoltuk

Korb Flóris műépítész, építész vezető ur egy tervezetét,

amelyet ő a fakultásoktól előzetesen bekért legnékülözhetetlenebb szükségleteket tartalmazó kimutatások alapján készített.

Ezen tervezet szerint a központi-épület eredeti tervéből esatol-

szert csak a kupolás, különálló, hátsó függelék épület készülné el,

„amelyben a három kar helyisége, a most szükségelt terjedelemben, későbbben pedig a repositorium állványok beállításával az egyetemi központi könyvtár kapna végleges elhelyezést“.

Ez a tervezet 2 millió aranykoronába kerül, melynek folyósítása az 1925-26. és az 1926-27. évre volna beosztható.

Ime ezért tartjuk mi a központi épület eme részének megépítését elodázhatatlannak, még szerencsétlen hazánk jelenlegi helyzetét figyelembe véve is. Az alternatíva ez: 600.000 aranykoronának, mely a lakbérrendelet megszüntével még emelkedni fog, évenkénti kamatait fizetni, vagy helyett 2 éven át egy-egy millió aranykorona befektetés útján egy új épületet nyerni s az előbbi költségtöbblettől egyszerűsmindekkorra szabadulni.

Előttünk ez utóbbi lehetőség gazdaságosabbnak látszik, — hát még milyen gazdaságos lesz azáltal, ha a hozzáfűződő erkölcsi előnyöket is oda helyezzük a mérleg serpenyőjébe“.

A Fehér és Fekete Körös újból árad

Gyula, jan. 22. Legutóbbi hivatalos jelentés szerint a Fehér és Fekete Körösön ismét 120 cm-es áradás következett be, amely újabb aggodalomra adott okot. A kormánybiztos intézkedése folytán a gátaknál állandó permanenciában vannak a műszaki osztatok. Az árterület vízének lecsapolása folyik, azonban nem mindenütt jár siker-

rel, mert például Vésztőn és Gyulánál az árterület teljesen befagyott. Az árvíz tegnap Békéscsabán emberáldozatot követelt. A Jókai utcában, ahol a pincéket az árvíz óta félméteres talajvíz borítja, Grünwald Mór hároméves fiacskája játék közben leszaladt a pincébe, ahol lebukott a vízbe és megfulladt.

Tizenegy százalékkal kevesebb lesz a házbér, mint amennyire számítottak a lakók

Három részletben lehet fizetni a februári házbért

Az egységes párt tegnap esti értekezletén Bud János pénzügyminiszter kijelentette, hogy február elsején már nem szedeti a 12 és fél százalékos kincstári haszonrészesedést a házbér után. Tekintve, hogy a kincstári haszonrészesedést csak a házbér után szedték, a 9 százalékos kitévő közüzemi pótlék figyelembevételével a pénzügyminiszternek ez a rendelete azt jelenti, hogy február elsején körülbelül 11 százalékkal kevesebb házbért kell fizetni, mint amennyire számítottunk.

Tudvalevő, hogy a nyers házbér az aranyparitásnak szukcesszív emelkedése folytán most február

elsején az aranyparitás 43 százalékat teszi ki.

A tiszta lakbér 12 és fél százaléka lett volna a kincstári haszonrészesedés, ez természetesen most elesik és a házbér végösszege, tekintve véve a közüzemi pótlékot, mintegy tizenegy százalékkal lesz kevesebb, mint amennyire a lakók számították.

A februári házbért sem kell egy összegben fizetni, mert a népjóléti miniszter éppen tegnap jelentette ki, hogy már el is készült és február elseje előtt feltétlenül meg jelenik a rendelet, amely lehetővé teszi, hogy a lakók ezután is három részletben fizethessék a házbért.

Windischgraetzet rabszállító autón a pestvidéki törvénszék fogházába szállították

Budapest, január 22. Windischgraetz Lajos herceget rabszállító autón, több más közönséges büncselekménnyel vádolt egyén társaságában átszállították Budára, a pestvidéki törvénszék fogházába.

A franciák túllétek a célon, amikor olyasmit is követelnek, amit a mi perrendünk egyáltalán nem enged meg. Az a kívánságunk ugyanis, hogy ők is jelen lehessenek Windischgraetz kihallgatásánál, perrend ellenes, mert a gyansított vizsgál-

lati, vagy nyomozási vallomásánál senki más nem lehet jelen, még kevésbé a sértett. Egyébként is az ittlévő francia rendőrségi megbízottak még sértettként sem vehetők figyelembe, mert ha arról van szó, — úgy a sértett jogokat csak a francia bank képviselői élvezhetik. A francia detektíveknek ez a kívánsága meglehetősen visszahatást váltott ki és mint értesülünk, szó sem lehet arról, hogy bármelyik kihallgatáson jelen lehessenek.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

A Csokonai színház műsora:

Január 23. *Alomország* C) bérlet. Január 24. Délután 3 órakor *Orlov* este fél 8 órakor *Alomország*. Január 25. *Alomország* A) bérlet. Január 26. *Alomország* D) bérlet. Január 27.: *Pántlika*. Vigjáték. B) bérlet.

Január 28.: *A csodagyerek*. Bohózat. Csak felnőtteknek. C) bérlet. Január 29.: *A csodagyerek*. Bohózat. Csak felnőtteknek. A) bérlet. Január 30.: *A nagy nő*. Operette. Premiere. D) bérlet.

Alomország

(Bemutató előadás.)

Ha a Remete-Krammer operett fővárosi felülbélyegzéssel ellátva kerül a vidéki és debreceni színpadokra, mindan bizonyonnyal mint sláger-operettet emlegetnek. De népszerűsége így sem lesz kisebb s itt nálunk meg épen tartósan urálni fogja sorozatos előadásával a jätékrendet.

Krammer Ödön muzsikája nagyon melodikus, a hangszerelése meg épen avatott kezekre vall. — Ezek az ének- és táncszámok azt bizonyítják, hogy az aránylag fiatal szombathelyi szerző még nagyon sok szépet fog produkálni a fővárosi színpadok számára is Remete Gézával együtt. Az „Alom-pillangó“ kezdeti szölam egyike a legszebbeknek az első felvonásban, de az amerikai négyes-táncszám, Timár Ilának a finálét nyitó szerző énekszáma, a II. felvonásban pedig a Médi-kettős, a torna-tercet, a „Duna-mentén, Tisza partján“ kezdeti iredenta-dal, különösen pedig a választékos művészi izléssel megkonstruált szerelmi-duett, a tükör-dal a férfikórus kísérettel bármilyen „beérkezett“ zenészerző dícséretére válnak. Gyönyörűen felépítették a finálét is.

A librettót látszik, hogy a színpadi hatásokat ismerő s a színpadi trükköket kipróbált ember írta: Remete Géza, aki egyébként pompásan rimelő, kedves, bájos verseket is szerzett a muzsikás részekhez.

Egy nyugalmazott bányatanácsosnak (Csolnakossy), a leánya (Csurka Lenke) törvénytelen gyermeknek ad életet. Emiatt ki kell vándorolnia az országból a szülők haragja elől, de a kis gyerek (Timár Il) a nagyszülőknél marad. Azok nevelik és férjhez akarják adni egy tanárhoz (Szigeti Jenő). — Csakhogy a leány egy mérnököt szeret (Antók Ferenc). Szerencsére megérkezik az amerikai dugdaggá lett szülők s a kisleány boldog álma (ez a második felvonás) valóságra válik.

Sok mulatságos alakot vonultat fel az említettéken kívül Remete Géza, aki alkalmat nyújt arra is, hogy a színház együtt első énekesnője szerepelhet együtt egy estén, élükön Timár Ilával.

A kiállítás, a nők toalettjei egyszerűen szenzációszám, hogyne mikor a szerző-főrendező maga rendezi a darabot.

Az előadás mintaszerű, Timár Ilának gyönyörűséges hangja érvényesítésére bő alkalma nyílik. A második felvonásbeli énekszámai az ő művészi énekelőadásában bármelyik fővárosi hangversenyteremnek is díszere válhatnának. Hiába! ő ma az első operetténekesnő és pedig nemcsak a vidéken. Szömörkényi Franciska is csupa kedvesség a játékbán s művészi készség az éneken. Csurka Lenke hódító színpadi egyénisége sem maradhat hatás nélkül, valamint Szilágyi Marcsa közvetlen hatású színpadratermettsége, kedves szeretetreméltósága. Halassy né kacagtató vattagyárosnéja, Antók Ferenc szépen csendülő melegtónusu baritonja.

Kristóf Ferenc síheder-humora, Tamás Benő ellenállhatlan komikuma, Károlyi Vilmos táncja, stb. mind hozzájárulnak a sikerhez, valamint Soltanova és Nikitin művészi balett-duettje is.

A szereplőket és a szerzőt számtalanszor kitapsolták.

Sz. Z.

A színházi iroda jelentése:
MA SZOMBATON C) bérlet.
 „ALOMORSZÁG” szenzációs sikerű operette újdonság ma szombaton C) bérletben, holnap vasárnap bérletszünetben.

„ALOMORSZÁG” eredeti operette újdonság uralja az e heti és jövő heti műsort. Remete Géza, a színház főrendezője operettjének premierjére izzó, a békeidőket is meghaladó, hangulatot teremtett a színházban. A közönség nem győzött kacagni az ötletes, humorral telt jeleneteken és elismerését nyilvánítani a gyönyörű ének- és ritmikusan pattogó táncszámoknak, melyeket a szereplők főrendezőjük és kollégájuk iránt való tisztelő szeretetből fokozott ambíciójikkal adtak elő. Nagyban hozzájárult a tökéletes sikerhez a darab nagyszerű pázar kiállítás, különösen a II. felvonásbeli szemképrázatát Alomország összeállításával remekelt Remete Géza főrendező és szerző. — Mindenkinél legbensőbb meggyőződése, hogy ez a mai időkben oly érdekfeszítő, kedves, épkezlétszövegű nagyszerű zenéjű operette legközelebb egy fővárosi színház slágere lesz.

„ORLOW” világláger operette-újdonság vasárnap délután olcsó helyárrakkal.

„A CSODAGYERMEK” nagyszerű telivér francia bohózatot újítja fel a színház a jövő héten.

„AZ ORSZÁG legolcsóbb helyárai és legérdekesebb előadásai a Csokonai-színházban.

A mozgószínházak műsora:

Jan. 22., 23., 24. Pént., szomb., vasárnap:
 APOLLÓ: „A kis Robinson”, déltengeri kaland. 7 felvonásban. „Csak a fejét”, burleszk.

Szombat—Vasárnap

URÁNIA: Rin-tin-tin őserdők réme. Kísérők: Egyiptomi templomromok. Ronda spanyolváros, Montana államba utazás.

APOLLÓ: Jackie, „A kis Robinson”, déltengeri kaland. Kísérők: Angol Hír-adó, Csak a fejét.

VIGSZÍNHÁZ: „Szerelmem a szerelmemé”, Nathálie Lissenkova, „Hegyen—Völgyön lakodalom”, Richard Tolmadgova.

METEORBAN vasárnap „Az égő vonat”, (A megzavart esküvő.) Kalandos történet. Főszereplők: Dolores Rouse és Alan Hale. „Nyári örömök”, burleszk attrakció, 5 felvonásban. Előadások 3 órától.

UJSAGRÓK

KARNEVÁLJA

13

Február

13



az

Arany Bika

disztermébeu

Csáky honvédelmi miniszter elmondotta a nemzetgyűlésen, hogy lett Jankovich a nemzeti hadsereg nyugdíjas tagja

Hegymegi Kiss Pál válasza

Budapest, január 22. Csáky honvédelmi miniszter a mai nemzetgyűlésen egy interpellációra válaszolva, elmondotta, hogy lett Jankovich a nemzeti hadsereg tagja.

Jankovich ezredes 1918-ban a Károlyi kormány alatt tényleges állományban volt és a fegyverszüneti bizottság katonai részének elnöke volt és a fegyverszüneti bizottság katonai részének elnöke volt, mint a honvédelmi minisztérium tagja és mint vezérkari ezredes. A proletárdiktatura alatt lemondott állásáról. Csehszlovákiába menekült, felesége birtokára, ahol jelenléte szükséges volt, felesége vagyonának biztosítása érdekében. A proletárdiktatura bukása után a honvédelmi minisztérium felszólította, hogy állását ismét foglalja el; ő felmentését kérte azzal az indoklással, hogy kénytelen még megszállt területen tartózkodni felesége vagyonának biztonsága érdekében. Jankovich ennek a szabadságnak az alapján maradt Csehszlovákiában, itt van nálam a szabadságlevelé is, azt hiszem, hogy elhiszik az urak. 1924 októberig nem jelentkezett Jankovich. Megpróbálta két ízben is, hogy a csehekől nyugdíjat kapjon, Jankovich ugyanis Ögyallán született, megszállt területen, tehát csehszlovák illetőségű és ha nem optált, akkor ottani állampolgárnak tekintendő és Csehszlovákia köteles lett volna nyugdíjat adni neki.

En is megszállt területen tartózkodtam abban az időben és a kassai hadosztály-parancsnokságon parancsnokoló francia tisztel vitát is folytattam, mert felszólítottak engem is, hogy jelentkezem a cseh hadseregben. Megmagyaráztam, miszerint ez jogtalan, hiszen azok, kik jelentkeznek bizonyos területen, ha azt a területet nem itélnék a cseheknek, nagyon hátrányos helyzetbe kerülnek. Hiszen milyen szemmel néznék őket ezután Magyarországon, ha azt a területet Magyarországnak itélnék oda? Erre vezethető vissza az, hogy Jankovich belépését kérte a hadseregbe.

Amikor a honvédelmi minisztériumban jelentkezett, a honvédelmi minisztérium kérdést intézett a belügyminisztériumhoz, nincs-e kifogása Jankovich visszahozására ellen. Nem volt kifogás, hiszen eddig tényleg kifogástalan vitéz, bátor katonává vált.

A honvédelmi miniszter után Hegymegi Kiss Pál emelkedett fel szólásra. Hegymegi Kiss Pál azt fejtette, hogy rendkívül meglepte a honvédelmi miniszternek eljárása, hogy el nem mondott interpellációjára válaszolt.

Kifogásolja a minisztérium eljárását és nem tartja szabályszerűnek azt, hogy olyanokat vegyenek fel a hadsereg kötelékébe, akik előzőleg egy más ország hadseregében kérték felvételüket.

Megdöbbenő adatok a Debrecenben uralkodó erkölcsstelenségről

Debrecenben a múlt évben kétszázán kértek engedélyt az erkölcsstelenség iparszerű üzésére — Akik dísznő helyett lelençgyermeket tartanak Munka a lelkek megmentésére

A debreceni ref. Templomegyesület tegnap este 6 órakor, a Kollégium dísztermében belmissziói estélyt tartott. A közönség zsufolásig megtöltötte a nagy termet. Az estélyt a 23. szoltár éneklése után dr. Révész Imre lelkes imája nyitotta meg, majd a beteg fekvő Nagy István lelkes helyett Danesházy Sándor, a Templomegyesület titkára tartotta meg felolvasását.

Élénk színekkel esetelte a mai felsejt erkölcsű korszakot. — Beszámolt

a lelencházban látottakról, ahol a gyermekeket a legnagyobb szeretettel gondozzák. A debreceni menhelyhez 40-50 ezer gyermek tartozik.

Ez a szám mindennél többet mond. Néhány éves korában falvakra, tanyaakra kerül a lelenç-gyerek s hogy tartóik milyen erkölcsi felfogásúak, — tisztelet a kevés kivételnek, — arra jellemző példát említi. Az egyik faluban a tanító megkérdezte a 4-5 lelençgyermeket tartó paraszt asszonyt, hogy tulajdonképen miért tartja a gyermekeket, talán szereti őket?

— Tetszik tudni, nekünk nagyon sok krumplink terem és eddig az uram dísznőkat tartott, de a jószág eldöglött és így nagy kár ért bennünket. A lelenç jobban kifizeti magát.

Megförtént, hogy a szülészeti klinikáról átkísért

szülönök: utközben megfojtották gyermeküket, míg a lelencházba mentek.

Az is gyakori eset, hogy a lelencházból kikerült gyermekek 13-14 éves korukban a szülészeti osztályra kerülnek vissza, mint bukott nők.

Ezután a felolvasó a vadházasságokról szól és ezzel kapcsolatban megemlíti a fókéle barakkok lakóinak helyzetét. Csak az itteni tömeglakásban lakó gyermekek tudnak igazi képet adni arról, hogy mit ér a segélyakció.

Ezek a gyermekek látták a karácsonyi szeretetadományokból lerészegedett apát hazatérni a kocsimából.

Nem a testi, hanem a lelki nyomor következményei ezek. A kórházakba kerülő rengeteg öngyilkos nagyrésze is ezért akarja eldobni az életét. Sokan ezek közül a nemi osztályon is jártak már. Borzalomkeltők a nemi betegségek kórosztályai. Az egyiknek a lerohadt orra helyéül belátni a torkába. Gyári munkások, esetleg és utcai lányok vannak itt együtt. De csak azért ilyen alacsony sorsnak, mert a náluknál különbek kint kezelhetők magukat. Ide csak az erkölcsileg egészen lecsuszottak kerülnek.

Sajnos, ma már nemesak a városban ilyen nagy az erkölcsi lenség, hanem a faluban is.

Azonban ki kell jelentenie, hogy nemesak bukott nők, hanem bukott férfiak is vannak! A közszellem az oka ennek az állapotnak.

— Nagy akadály a tisztogatásnak — ugymond — a hivatalos felfogás az erkölcsről. Jellemző a hatóság elutasító végzése, melyet nem régebben hozott, szemben azokkal a derék Erzsébet utcai lakókkal, akik kérték egy éjszakai fürtelem-helynek megszüntetését.

Ezután ismerteti a munka megkezdésének módjait.

A pályaudvari misszió a városba vagy városokba érkező cselédeket védi az elzüléstől.

Látogatni fogják a kórházakat, börtönöket stb.

Megdöbbenő adatként tárja a hallgatóság elé, hogy a múlt évben

Debrecenben kétszázán kértek engedélyt az erkölcsstelenség iparszerűen való üzésére.

Ezentul az engedélyek kiadása előtt alkalmunk lesz — folytatta az előadó — hogy megkíséréljük eltéríteni ezeket a szerencsétleneket szándékuktól.

Az egyke rendszer ellen a bábánövendékeket kell lelkiileg gondozni.

Tervezik az éjszakai misszió felállítását is, mely a késő éjjeli órákban járja a várost, különösen azokat a részeket, ahol a mulatók vannak.

Általában minden vonalon felkészlünk és szervezkednek arra, hogy az általános erkölcsi nivót javítsák. Még a kaszárnyákba is missziók járnak majd, hogy a katonák lelki-gondozását állandóan kézben tartásák.

Az érdekes előadás a közönségre mély hatást gyakorolt.

Szinte megkönnyítően hatott a súlyos előadás után Csik Vilma és Trös Károly ének-duettje. Meleg szóval, szépen csengő hangon énekeltek. Az éneket Szele Paula kísérete zongorán, stílusos aláfestéssel.

Erdey Erzsébet nagy hatást kiváltó szavazata után a Templomegyesület sikerült belmissziói estélye közénekkel és befejező imádsággal véget ért.

Hajdunánás a tüzoltóságért

Tudvalevő, hogy a vidéki tüzoltóság között a hajdunánási tüzoltóság a legjobban felszerelt, mégis említésre méltó, hogy újabb Hajdunánás város mit áldozott tüzoltóságáért. A város átérvezen a tüzoltóság fontosságát, a múlt évi költségvetés terhére 60 milliót szavazott meg. — hogy ezt az összeget fordítsa a náni tüzoltóság a saját felszerelésének fejlesztésére.

A kiutalt 60 millió Pauliny Béla főparancsnok egy elsőrendű tüzoltó-feleskendő szerzett be, azonkívül 100 méter fömlőt, továbbá beállított 8 hivatásos tüzoltót.

Itt jegyezzük még meg, hogy Hajdunánás város kilátásba helyezte, hogy 2 éven belül önálló tüzoltó lakanyát és modern szertárt épít fel.

— Kéménytüz. Tegnap este 7 órakor kéménytüzet jeleztek a tüzoltóságnak a Csapó utca 95. szám alól. Csiky Sándor tulajdonát képező házban Keszler Bernát hálószobájának kéménye gyuladt ki. Egy mozgó őrség a tüzoltóságtól kivonult s a kéménytüzet pár perc alatt eloltották. A kéménytüz következtében kár nem érte sem a házat, sem a lakót.

4000 koronáért hétköznap a Debrecen és a Tiszántúli Hírlap közl 10 szavas alkalmi apróhirdetését.

A NAP HIREI

Ma van a jogász-bál

A debreceni m. kir. Gazdasági Akadémia hallgatói ma, január 23-án este 9 órakor az Arany Bika termeiben dr. gróf Almásy Imre az országos és tiszántuli mezőgazdasági kamara elnöke és dr. Varga Kálmán, a gazdasági akadémia igazgatójának fővédnöksége alatt gazdász-bált rendeznek. — Belépti jegyek: Páholy 6 személyre 600 ezer korona, páholy 4 személyre 400 ezer korona, személyjegy 100 ezer korona és a vigalmi adó. Jegyek csak számozott meghívók ellenében válthatók a bálrodában (Arany Bika szálló félelemel 12.) és este a pénztárnál. Megjelenés estélyi ruhában.

— *Az ev. templomban* az istentisztelet f. hó 24-én, vasárnap d. e. 10 órakor Farkas Győző lelkes tartja. Szerda d. u. 6 órakor biblióra.

— *Vásáry főjegyző a városok kongresszusán.* A városok kongresszusa a jövő héten, kedden, Budapesten ülést tart és több fontos kérdéssel tárgyal. A városi tanács dr. Vásáry István polgármester helyettes főjegyzőt kérte fel, hogy Debrecen a kongresszuson képviselője.

— *Dr. Madai Gyula felolvasása a Gazda-körben.* Dr. Madai Gyula nemzetgyűlési képviselő vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Gazda-körben felolvasást tart, amelyre a Kör elnöksége ezúttal is felhívja a gazdaközönség figyelmét.

— *Gaszner Béla előadása.* F. hó 24-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Kereskedelmi Csarnokban Gaszner Géza bankigazgató ur, a Csarnok al-elnöke előadást tart a „Valorizáció Németországban” címmel, amely előadásra a t. tagokat, valamint az érdeklődőket is ezúttal hívja meg az elnökség.

— *Az orvos-természettudományi szakosztály ülése.* A debreceni Tiszta István Tudományos Társaság II. (orvos-természettudományi) szakosztálya január hó 26-án, kedden fél 6 órakor a református kollégium tanácstermében XVI. rendes ülést tartja. Tárgysorozat: 1. dr. Wodetzky József r. t. bemutatja dr. Dávid Lajos dolgozatát: „A moduláris elmélet”. 2. dr. Hoffer András r. t.: „A szerencsi sziget geológiai viszonyai”. — Ülés után a rendes tagok zárt ülést tartanak.

— *Ecsedi István újabb előadása a hortobágyi pásztornótkról a Gazda-körben.* Ecsedi István egyetemi magántanár vasárnap délután 5 órakor a Polgári és Gazda-körben megismétli a hortobágyi pásztornóta előadását, azonban most kizárólag gazdák és hozzátartozók számára. A tudós professzor ez alkalommal több új hortobágyi pásztordalt is mutat be. Itt említjük meg, hogy Ecsedi a hihetetlen nagy érdeklődésre tekintettel és hogy legutóbb is ezek szorultak ki az előadásról, megismétli előadását a nagy közönség számára is.

— *Adakozunk az árvízkarosultaknak.* A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara ismételten felhívja a gazdatársadalom figyelmét, hogy a hétkés- és biharmegyei árvízkarosultaknak, aki teheti, adakozzék. A pénzügyminisztérium által indított gyűjtéshez küldjék be az adakozók, aki pedig vetőmagot ajánl fel adományul, az a Földművelésügyi Minisztériumhoz jelentse ez adományát.

Százmillióra tehető a Dóczy-bál bevétele

Tegnap számunkban részletesen beszámoltunk a Dóczy-intézet pompás mulatságáról. Közöltük a megjelent urhölgyek névsorát is, amiből a legfényesebben kiviláglott, hogy mi csoda tömeg hullámzott csütörtök éjszaka a Bika-szálló termeiben. Most még csak pár statisztikai adatot közlünk, amelyekből tiszta képet lehet nyerni a mulatság nagy sikeréről.

A Dóczy-intézet kibővítésének alapja javára csak előzetes felülfizetésekből 30 millió folyt be. A terem bérlete 14 millió volt, ezenkívül alig volt kiadás, mert a meghívókat a nyomda olesón készítette, a katonazenekar ingyen játszott — Elkelt 1000 ülőhely, 1000 táncosjegy és 39 páholy-jegy; azonkívül, amikor már a jegyek elfogytak,

jegy nélkül engedték be a közönséget, de persze a jegy árát meg kellett fizetni.

A büffét jótékony urhölgyek adták össze. Elfogyott 300 torta, rengeteg aprósütemény, kiszámíthatatlan mennyiségű szendvics és limonádé. *Ílyképpen a bál összes jövedelme mintegy 100 millió korona.*

A bál rendezésében a fő dícsőség Kocz Aurélné igazgatónőé. A népszerű „Tili néni” remekelt a mulatság megrendezésében, amihez hasonló még nem igen láttunk Debrecenben. Az újonnan felépülő intézet „Tili néni” érdemeit fogja hirdetni.

Meg kell még emlékezni Halassy Mariskáról, aki a délutáni műsort szakavatott kézzel, művésziesen rendezte.

Háromszázmilliót kér a várostól a testnevelési bizottság

A házipénztárnak rendkívül nagy terheket kell viselnie

A törvényhatósági testnevelési bizottság kérelmet terjesztett a városi tanács elé, segélyre való felvétele tárgyában. Elmondja, hogy mire van szüksége és közli, hogy mire óhajtja fordítani a pénzt. A beadvány lényege az, hogy 270 millió koronának az 1926. évben való felvételét kéri a maga számára. — Azt is kijelenti, hogy az országos testnevelő tanácstól 300 millió koronát kérnek még ezenkívül.

A városi tanács tegnap foglalkozott ezzel a kérelemmel. — *Arj Lajos* főszámvévo aggodalmának adott kifejezést, hogy a házipénztárnak rendkívül nagy terheket kell viselnie az érben és emiatt a legna-

gyobb takarékosagra van szükség. A maga részéről 150 milliónál többet nem hozhat javaslatba. Szeged 100, Hódmezővásárhely pedig 52 milliót szavazott meg 1926-ra. Az összegek szükségletének felsorolásából kitűnik, hogy sport eszközökre és tornaszerek beszerzésére 140 millióra van szüksége a bizottságnak. A kért költségre ezt a részét a tanács semmiesetre sem adja meg, hanem felhívja a bizottságot, hogy erre a célra a központtól kérjen pénzt.

A város jogosan elvárhatná, — hogy legalább azokat az összegeket, amelyek itt befolytak, hagyják itt Debrecenben.

— *A Rubinstein-alapítvány kamatainak felhasználása.* A Rubinstein Erna alapítvány 1925. évi kamatait most ki lehet adni. Ez az összeg 347.716 koronát tesz ki. P. Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató előterjesztést tett a városi tanácsnak és kérte, hogy ezt az összeget az alapítólevél szerint, felerészben egy tanárnak, felerészben pedig valamelyik kiváló növendéknek jutalmazására fordítsák. A tanárok közül Csernatony Irén tanárnőnek javasolja a kamat felének odaítélését, a másik felére pedig azt kéri, hogy előlegképpen adják ki az igazgatónak és majd fél év végén, mikor megtudják állapítani, hogy ki a legkiválóbb növendék, akkor kifizeti. A tanács az összeget ilyen módon ki is adja.

— *Ma van a zsidó reálgimnázium irodalmi délutánya.* Ma, szombaton lesz a zsidó reálgimnázium irodalmi délutánya, a következő műsorral: 1. Megnyitó beszéd. 2. Gyulai Pál: „Szeretnék még egyszer látni”, sza-

valja Tihanyi Vera. 3. A legnagyobb magyar kritikus, Irta és felolvassa dr. Kardos Albert igazg. 4. Gyulai Pál: „A vén színész”, szavalja László Gyula, a Csokonai színház művésze. Az előadás délután 6 órakor lesz az izr. hítközség József kir. herceg utcai tanácstermében. Néhány jegy még kapható Hegedűs és Sándor rt. valamint Csillag Artur könyvkereskedésében.

Január 24-én vasárnap este fél 8 órakor lesz az Alpár, Zah'ér, dr. Székelyhidú művészi estje, jegyek Csanaknál és a Máv. II. menéjjegyirodában válthatók.

— *Izr. istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban:* pénteken este egy negyed 5, szombaton reggel egy negyed 8, délelőtt fél 11, délután fél 4, este 5 órakor. Hétköz napokon reggel egy negyed 7, este fél 5 órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. — Az előjáróság.

Az Országos Vitézi Szék bálja

Az Országos Vitézi Szék ez évben is megtartja szokásos bálját Budapestén. Ez a külső keretekben fényes mulatság, amely úgy a kormányzó és főhercegi családok, mint a katonai és polgári élet vezetősei részvételével folyik le, február hó 6-án 10 órakor kezdődik a Fővárosi Vigadó összes termeiben. A vendégeket régi katonai korszakok egyenruhájába öltöztött ludovikások és egyetemisták fogadják. Mátyás Fekete hadserege, Rákóczi kuruc vitézei, Simonyi, Beresényi huszárok, testőrök, apródok, heroldok sorfala juttatja eszünkbe a szebb-nél-szebb és boldogabb idők emlékeit. Megjelenés vendégek részére: egyenruha, nemzeti viselet vagy frakk. Meghívó és jegy kapható a bál-bizottságnál, de csak a vitézi rend tagjai útján. Vendégeket szívesen lát a Vitézi Szék.


— *Szüllői értekezlet.* A Varga-utcai ref. elemi iskolakörzet f. évi január hó 24-én vasárnap délután 3 órai kezdettel a Vigkedvü Mihály-utcai iskola I. oszt. tantermében szülői értekezletet tart, melyre a szülőket és érdeklődőket tisztelettel meghívja. Ezúttal Uri Lajos tanító „A családi nevelés mint a gyermeklélek legfőbb irányítója” címmel fog előadást tartani.

— *Három városi szülésznet nyugalmi helyezésre.* A mai városi tanácsülés tárgyalta dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvosnak az előterjesztését négy városi szülésznet nyugalmi helyezésre tárgyában. Korpási Dánielné Csapó-u. 19. sz. alatt. Nyizsnyik Gusztávné homokkerti és Tóth Pálné vargakerti szülésznek nyugdíjazása egyrészt magas koruk, másrészt betegeskedésük miatt vált szükségessé. — A tanács egyelőre nem döntött a megüresedett állások betöltéséről, hanem megvárja a létszám megállapító bizottság határozatát.

— *Új vonatpár a mátészalkai vonalon.* Az üzletvezetőség a következő hirdetményt bocsátotta ki: Január hó 23-tól kezdődőleg a Mátészalka-Kocsord—Fehérgyarmat—zajtai vonalon a jelenleg közlekedő vonatokon kívül még egy második személy szállító vonatpárthelyezünk forgalomba. Az új vonatok száma: 6676 és 6777-a. A 6676 Mátészalkán csatlakozik a Nyíregyháza felől érkező 6124 sz. vonathoz. Indul Mátészalkáról 16 óra 30 perckor. Zajtára érkezik 19 óra 34 perckor. A 6677-a. sz. vonat Zajtáról indul 3 óra 35 perckor. Mátészalkára érkezik 6 óra 29 perckor és ott csatlakozik a Nyíregyháza felől 7 óra 30 perckor induló 6127. sz. vonathoz.

— *Még egyszer a Felméri ügy.* A Felméri ügy még egyszer és utoljára szóba került a városi tanácsban. Felméri Ernő ugyanis mintegy 2.800.000 koronát kitevő tartozását a várossal szemben elfelejtette rendezni. Tegnap aztán a tanács úgy határozott, hogy miután Felmérinek illetmény címén körülbelül ugyanennyi összeg járna, ennélfogva ezt az összeget adóssága kifizetésére fordítja.

— *Lótenyésztő gazdák figyelmébe.* A debreceni m. kir. állami méntelep parancsnoksága folyó hó 23-tól kezdődőleg 19 darab fiatal angol félvérrel és arabs mérekkel díjjalan fedeztetést tart. Az ingyenes fedeztetés időtartama körülbelül három hét. A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara felhívja a debreceni lótenyésztő gazdák figyelmét ezen kedvező fedeztetési alkalomra, annival is inkább, mert a fedezőmenek mind magas tenyésztési szinten álló kiváló egyedek.



A debreceni nyomdászok magyszabásu

Alarcos bálja

február 7-én
a „Munkásokon”
disztermében. o o

Mikor kell lebontani az utcai fabódékat

A Kossuth és Burgundia utca sarkán épített vasbeton sátrát, miután az előző bérlője nem vette át, a városi tanács Czákó István 75 százalékos hadirokkantnak adta ki, aki esztendőnk óta mint utcai árus keresi meg kenyerét és tartja el 5 tagu családját.

Ugyanezzel a kérdéssel kapcsolatban tett jelentést dr Vass Károly tanácsnok arról, hogy melyek azok a fabódék, amelyeket továbbra is fenntarthatnak tulajdonosaik, viszont a többit mikor kell lebontani. A következő sátrak fenntartását engedélyezi a tanács: A Petőfi-téren Csermátó Margit trafikbódéját, a Kálvin-téren Özvegy Liebhartné trafikbódéját, a nagyverdei fürdő előtt Gáspár Katalin trafikbódéját, a nagyverdei köruton Hegedűs József esemegébódéját. Ideiglenesen fenntartják a Ferenc József ut és Kossuth utca sarkán levő és a Fővárosi Hirlapterjesztő Vállalat sátorát, amely, bár jogelismérés díjat fizetett, de semmiféle adót nem szolgáltat. Bár nem csinos külsejű, de megbizgítja a tanács a kisállomás előtt özy. Czóbor Károlyné mézeskalács-sátrát.

Ezekon kívül a többi sátorokat le kell bontani, azonban emberességi szempontból aprillis elszejég fabódékat kaptak a tulajdonosok, hogy a tél idején ne maradjanak kereset nélkül.

Méreggel pusztítják a kártékony állatokat. — Hajdúvármegye központi járási főszolgabírájának megkeresése folytan közhírre teszem, hogy az egyeki vadásztársulat és az egyeki főkapitán az egyeki határban, a hajdusámsóni vadásztársulat a hajdusámsóni határban és a mikespéresi vadásztársulat a mikespéresi határban levő területén ragadozó és kártékony állatoknak méreggel való pusztíthatására kért engedélyt. Az engedélyezés eleni netaláni észrevételek 8 nap alatt a központi járási főszolgabíróhoz adandók be. — Polgármester.

Schaff János tánciskolájában a Korona dísztermében (Csapó utca 17. szám) az új táncanfolyam 25-én hétfőn veszi kezdetét. Diákok (tanulóifjúság) részére 6-8 óráig, iparos és kereskedő ifjak részére 8-10 óráig. Külön-órák bármely időben.

Halálozások. Az anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Vajthó Julianna rk 25 éves, Hajdusámsón. Tóth Mihály rk 57 éves, Régitéglavető 44. Özvegy Simónfi Józsefné Kubis Anna rk 67 éves, Haláp. Horog Sándor ref 65 éves, Hajdusozbosló. Fazekas András ref 60 éves, Olajútó 89. Kulcsár István ref 2 napos, Késes utca 55. szám.

Születések. Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Vincze Imre gyári munkás, fiu Imre Zoltán. — Bihari Ernő fűszerkereskedő, fiu György. — Petronka Pál fm., fiu Sándor. — Nagy Mária háztartás, leány Erzsébet. — Pócsi Gábor máv. nyugdíjas, leány Róza. — Arany Teréz apólnó, leány Magdolna. — Nagy Julianna cseléd, fiu József. — Srtébeli József kocsiifenyező, leány Maria. — Rohács Maria cseléd, fiu József. — Németh Borbála cseléd, fiu László. — Szűcs István cipész-mester, leány Gizella Maria. — Dér István kőművesegéd, leány Maria Erzsébet. — Csire Ida cseléd, leány Róza. — Pálfi Róza cseléd, leány Erzsébet. — Révész József cipészegéd, leány Dóra, Jolán. — Kul-

Március elsejétől olcsóbb a posta és fillérértékben számít

Budapest, január 22. A pengőszámitás gyakorlati bevezetését a posta kezdte meg, amely március 1-én lép életbe a pengőtarifát. Az összes levélbélyegeknél, ahol tízedesek fordultak elő, lefelé kerekítették ki az összegeket, úgy, hogy március 1-től kezdve olcsóbban levelezünk. Az új

levéldíjszabás 16 fillér, 260 gram sulyig 28 fillér, 500 gramig 40 fillér lesz. A helybeli levelezőlap díja 4 fillér, egy szó a belföldi távirati forgalomban 6 fillér. Az új díjszabás március 1-én mindentűt érvénybe lép.

Borzalmas arányokat ölt a romániai hóvihár

Három méter magasságban van a hó

Bukarest, január 22. A Fekete tenger partvidékén már harmadik nap óta tart az itéletidő. Különösen Sulina vidékén dühöng a borzalmas erejű hófúvás. A világitótoronyra a veszedelem jelül kitétték a fekete lobogót. A Fekete tengeren 10 hajó hánykolódik, mert nem tudnak a parton kikötni. Elelmük már fogytán van és a partról segítséget a borzalmas hullámvérés miatt nem tudnak vinni nekik.

A hatalmas hullámok a védőtöléseket fél kilométer hosszúságban elsodorták Dobrudzsában megszakítás nélkül havazik már három nap óta.

A hólepel helyenként három méter magasságot ért el, amelynek következtében egyetlen vonat se közlekedik.

Mit hirdet az Ingóságközvetítő (Calvin-tér 19. ref. püspöki bérpalota az udvarban, elefon 11-99.) — Jólta, az udvarban. Telefon: 11-99.) Milliókat spórolhat meg, aki az Ingóságközvetítőnél vásárol, mert itt alkalmi áron szerezhet be mindent! Páratlan alkalmi vétel: férfi és női ruhák, karikahajós varrógépek, díványok, sezlonok, schoberágyak, sodronybetétes vaságyak, magános rézágak, lószőr és afrik matracok, székek, gyönyörű hálószobák, borhelyüzletberendezéshez szép nagy tükrök, női vagy férfiszabó szalomba való állótükrök, szép nagy fali ingaórák, futószőnyegek, nagyon szép festmények, Madonna-képek, Calvin-képek, kan deláberek, ampolnak, villanylámpák, íróasztali felszerelési tárgyak, bronz tintatartók, alpaca és china ezüst dísztárgyak, könyváraknak való gyapjuszőnyegek, paplanok, szobrok, állófogasok, mosdók, írógépek, színházi látesívek, játékok, női kézimunkák, antik órák, porcelánok, művészi vázák, virágcserepártók, nippok és mindenféle ingóságok. Keresünk megvételre: ebéd löket, ebédlőszekrényeket, ebédlőszőnyegeket, könyvszekrényeket — íróasztalokat, antik bútorokat, hím tá-székeket, fennsíraketteket fajtékpinákat, vívó sisakokat, vívókardokat, gramfonokat, tárogatókat, klarinétokat, előszobafalakat, csirkefelteő-gépeket, férfiruhákat, átmeneti kabátokat, tükröket, — ezüst evőeszközöket, régi porcellánokat, zenélő szerkezeteket, beteg-tolókoesikat, szobaklozetteket, magános bútordarabokat, varrógépeket és mindenféle ingóságokat.

x Az Anker Általános Biztosító Rt. debreceni vezérigynökségét folyó év február 1-től kezdődőleg az Angol-Magyar Bank Rt. helyiségébe (Kossuth-utca 21.) helyezt át és vezetését főnöki minőségben **Rostás István** ny. rendőr-főkapitány urra bízta és ideiglenesen **Dosányi Rébelt** központi főosztályos titkári minőségben Debrecenbe helyezte át, akik együttesen **Jónás Pál** másodtitkár úrral hivatalba lépnek a 67

A Galac—bukaresti vonalon egy tehervonat teljesen betemetett a hó és e miatt több vonatot indítani nem lehet. Az ó-királyság egyéb vidékein is még mindig havazik.

Marasesti állomásról három nap óta egy vonat sem indult

Cosmesti közelében a hó annyira betemette a pályát, hogy egy tehervonat lokomotívja kisiklott. Ugyanaz a sors érte a tehervonat segítségére küldött két másik mozdonyt is. Prahova és Ploesti városokban két napos havazás után havasesó esett, majd hatalmas zápor kerekedett, amely az előző napokon lehullott hótelegeket teljesen felolvasztotta, Ploesti nagy része víz alatt áll.

éve egész Európában működő „Ankernek” a helyi piacon is megfelelő képviselést létesíteni.

Milyen építkezések lesznek a Tiszántúlon?

Erről kezd beszámoló cikksorozatát a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem új száma

Megindul-e a munka a tavaszszal a Tiszántúlon? Ez a kérdés érdekel ma mindenkit, mert csak ettől várhatja a gazdasági élet kedvező fordulatát.

Eppen ezért a **Tiszántúli Ipar és Kereskedelem**, ez a népszerű közgazdasági képes hetilap rendkívül érdekes új számában egy cikksorozatot kezd, amelyben a leghitelesebb adatok alapján beszámol mind azokról az építkezésekről, amelyek az idén hajtának végre a Tiszántúlon. Az egész közgazdasági világ a legnagyobb érdeklődéssel és figyelemmel kísérheti ezt.

A lap rovatot nyitott a **Tiszántúli Automobil Clubnak** is s vezető helyén közli **Hüttel** Tivadár debreceni orvosprofesszor, a Club alelnökének képét. Rendkívül gazdag a rádió-rovat, amelyben a **Kelet-magyarországi Rádió Társaság** közleményei foglaltnak rádió-műsorral, valamint: **Rádiókészülékek**

ELADÁS	ELADÓ	ELADÓ
három utcára nyíló, magas, földszintes ház, mindkét sarkán üzlet, három szoba mellékhelyiségeivel elfoglalható. Ára 200 millió. Maróthy-utca 41. 752	Böszörményi-út 8. számú ház. Értekezni lehet a tulajdonossal, a helyszínen. 729	ház Hajdúnánáson, amelyben egy jóforgalmú italmérés van, közvetlen az állomás, villany- és tisztviselőtelep mellett. Értekezni ugyanott. Fodor Antal. Boeskey-utca 3108. 769
KIADÓ	BEKÖLTÖHETŐ	ELADÓ
egy szép szoba, lelépéssel. Anafi-utca 67. 735	ház, háromszobás lakással, szőlővel együtt eladó. Sestakeri, Andrásy-út 20. Értekezni Harmathy könyvkereskedésében, Fűvészkert-utca 14. 23a	egy prima 170 kilós disznó. Sziv-utca 3. 761

izemlentartása a falvakban és tanúhákon és Hogyan keressük a hibákat a rádióval? c. tájékoztató cikkek.

Nagy figyelemre tarthat számot **Mikócz István** szabolcsmegyei alispán nyilatkozata a **Tiszántúli Házaló** csatorna kérdéséről, továbbá közli a lap a kamara elismerő levelét I. I. Van Pelthez és Tóth Ferenchez. Ipari, kereskedelmi, husipari, bőripari, vállalkozói, adóügyi, közgazdasági rovatok mellett közli a **versenyárgyalási hírdetményeket**, kényszerregezési híreket, beszerzési forrásokat, nagykereskedői árakat, bankhíreket stb. és egyéb tudnivalókat.

A **Tiszántúli Ipar és Kereskedelem** előfizetési ára egy negyedévre mindössze ötvenezer korona, egy hónapra tehát alig jut tízenötezer korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, a Tiszántúli Hirlap nyomdája. Ezt a lapot olvassák az egész Tiszántúlon.

Debrecenben összeírják a lovakat és szekereket

A lovak és szekerek összeírását régebben a hadiszolgáltatási törvény szabályozta. E törvény hatálya azonban megszűnt, most tehát másképpen kell gondoskodni, mint-hogy a honvédelmi miniszter vagy újabb törvény nem rendezte ezt a kérdést. Minden eshetőségre számítva dr Vass Károly tanácsnok szükségesnek és célszerűnek véli az összeírást. A tavaszi haszonállat-összeírás most kezdődik és ezzel kapcsolatban megejtí a lovak és szekerek számbavételét is. Az autókát nem írják össze, mert erről az államrendőrség ugvis pontos kimutatást vezet. A városi tanács Vass Károly ilyen értelmű előterjesztését elfogadta.

KÖZGAZDASÁG

Terményfőzsde zárlat.

A gabonafőzsden mindvégig lanyha volt az irányzat. A piac teljesen tartózkodó, a kínálat is gyenge.

A főzsde tanács hivatalos árjegyzése a következő: Buza 76 kg-os tiszavidéki 410—412.5, felsőtiszai 407.5—410, fehérmegyei és egyéb dunántúli 402.5—405, pestvidéki 405—407.5, 77-es tiszavidéki 415—417.5, felsőtiszai 412.5—415, fehérmegyei és egyéb dunántúli 407.5—410, jectvidéki 410—412.5, 78-as tiszai 417.5—420, felsőtiszai 415—417.5, fehérmegyei és egyéb dunántúli 410—412.5, pestvidéki 412.5—415, 79-es tiszai 420—422.5, felsőtiszai 417.5—420, fehérmegyei és egyéb dunántúli 412.5—415, pestvidéki 415—417.5, rozs 240—242, takarmányárpa 240—250, sörárpa 300—340, köles 195—205, zab 250—260, tengeri 180—185, korpá 172.5—177.5 ezer kor. métermázsánként, ab Budapest.

Zürichi zárlat:

Párizs 1940, London 2517 1/2, New-york 517 1/2, Brüsszel 2350, Milánó 2090, Amsterdam 208 1/2, Bérlin 123.30, Bécs 72.90, Szófia 350, Prága 1532 1/2, Varsó 72.5, Budapest 72.60, Belgrád 917 1/2, Bukarest 227 1/2.

Apróhirdetések

LEVELEZÉS

37 ÉVES
úrnő idősebb úriember ismeretségi keresi „Barátság” jellegre a kiadóba. 730

Pipuska jellegre levél van a kiadóba.

INTELLIGENS

23 éves árva fiú vagyok, keresem oly leányt vagy asszonyt ismeretségi, ki anyagiilag segítene. Házasság nincs kizárva. Levelet „Sorsidőzött” jellegre a kiadóba kérek. 759

ANGOLUL

beszélő fiatal hölgy ismeretségi keresi vigkedélyű fiatalember. „Kellemes szórakozás” jellegre, a kiadóba.

ALKALMAZÁST NYER

Perfekt magyar-német gyors és gépirót felvevő. Férfiak előnyben. Jelentkezés kiadói hivatalunkban, Tiszántuli Hirlap Rt.

TISZT

viselőket havi egymilliótól kettőmillióig, kezdő fizetéssel, könnyű üzletszerzésre felvételnek. Biztosító, Hatvan-utca 11. 720

JÓHÁZBÓL

való fiú tanulónak felvételt, hölgyfodrászsalonban. Csapó-utca 56. szám. 788

A MODERN

kabréban egy ruhátáros óvadékkal és egy kenyeres leány azonnal felvételt. 786

SZAKÁCSNÉT

keresek febr. 1. belépésre, ki jó bizonyítvánnyal rendelkezik. Szent Anna-utca 9. I. 1. 699

FODRÁSZ

tanuló felvételt. Rakovits fodrász, Arany János-utca 2. I. emelet. Kereskedelmi Csarnok. 747

MEGBIZHATÓ

bejáró takarítónőt keresek. Dr. Liederman-né, Kálvin-tér 3. I. emelet. B42

NYUGDIJAS

vagy állás nélküli urak jól jövedelmező foglalkozáshoz juthatnak. Jelentkezni lehet a kiadóban este 6 és 7 óra között.

ALKALMAZÁST KERES

TÖBB

évi iroda- és pénztárkezelési gyakorlati bíró leány megfelelő állást keres. Cím a kiadóban.

INTELLIGENS

rokonszenves hölgy magányoshoz ajánlkozik házvezetőnek. Jellege „gondos, hűség”. 740

15 MILLIÓ

koronával bizalmi vagy raktárnoki állást elfogad kereskedő. Cím a kiadóban.

ÉLTESEBB

székely nő, szerény igényű, vidékre gazdaszónynak ajánlkozik azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 781

AJÁNLAT

DELEGYUJTÓK, fesszermők, villanymotorok, telefonok, villamoscsengők eladása és szakzerű javítása Földvárynál Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

DEBRECENSZKY

kárpitos-mester. Hal-köz 8. Kész hencserek, diványok, bőr- és hereszelygarnitúrák állandóan raktáron. Javításokat olcsón készítek. 8a

Porosz szeten azonnal házhoz szállít 86.000 koronáért. Köztisztviselők, telefon 14-34 és 15-01

PÉNZI

Gyorsan folyósítottok, közvetítetek pénzületet elnyős feltételek mellett, hosszabb időre is: drágább kamattal kicserélek Pataay, Csapó-u. 19. keresztépület. 17a

SOFÓR

vizgára szakzerűen előkészít Kiss gépműhely sofőriskolája. Erzsébet u. 20. 633

URHÖLGYEK!

Bálint Margit női divattermésben (Péterfia 60.) a legkülönlegesebb estélyi ruhákban gyönyörködhet minden megrendelő. Győződjék meg a hölgyek a szép és olcsó ártól. Készülnek: kabátok 400.000 koronától, kosztümök 300.000 koronától, estélyi ruhák 100.000 koronától.

TÜZIFA ÉS SZÉN legelőnyösebb forrása Erdélyi tűzifa behozatali Rt. Telefon 12-50 és 10-93. 19a

KÉPEK

Keretelését darabonként és tömegben gvári áron készíti Blattner Kálmán keretelési gvárn, Szív-utca 14. Telefon 356. 6a

FIGYELEM!

Férfi- és női száraz cipők, boxból 200, fejlelés férfi 110, női fejlelés 100, talpalás férfi 30, talpalás női 25 ezer korona. Felelőség mellett készíti Kovács, Eötvös-utca 37. 778

MÁRVÁNYMOZAIK, cementalapok, betonárak és mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő-utca 2. 19a

FRISS

tej tanányárol, naponta házhoz szállítva. Megrendelhető Zöldfa-utca 14/a vagy Károly Ferenc József-utca 18. Telefon 925. 732

NŐIKALAPOK

a legolcsóbban beszerezhetők Jungreisznél, Arany János-utca 37. 650

Telefonáljon: 14-34, ha százaz tűzifát akar. Kemény fatelep Salétrom-pályaudvar. 8a.

1 LITER

10.000, 1 liter tea-rium 40 ezertől 80.000 koronáig. Glück, Péterfia-utca 76. 558

Szikulai fajalma kilója 8000 K. Tóthnál, Piac-u. 7. Kapu alatt.

LEGUJABB

női selyemkalapok ripsz selyemből olcsón szerezhetők be Turvénál, Pacsirta-u. 41. 29a

NEMETÜL

megtanul, gyorsan és olcsón: próbaóra ingyen. Jelentkezés „Sprachschule” jellegre a kiadóba. 464

Porosz azén házhoz szállítva 86.000 koronáért. Köztisztviselők telepén. Telefon 15-01.

Százaz tűzifát azonnal szállít Kemény, Deák Ferenc-u. 24. Telefon 14-34 7a

TÜZIFA,

köszén, legelőnyösebben beszerezhető a Turul fatelepen. Bősörményi-utca 2. Telefon 12-91. 368

FEHER

és színes parókák kikölcsönzése, fejdíszek Komáromi hölgyfodrásznál, Arany Bika-bérház. 703

AZ ARANY

BIKA-mozgó József kir. kerécs-utcai bejárata előtt egy kulcs tartóval, átvehető a kiadóban.

EGY

éltes asszony, kevés bútorral, ajánlkozik magányos nőhöz vagy férjhez, esetleg egy gyermek mellé. Vigked-vü Mihály-utca 29., Batoghné. B41

MINDENFÉLE

hajmunkák, parókák, öndolalások, fésülések legprecízebben készülnek. Olcsó árak Hölgyfodrász-szalón, Csapó-utca 56. szám. 787

TELJESEN

új társulat február 1-én a Modern-kabarában. 791

RÓZSA-

burgonya napi árban állandóan kapható. Hajnal-utca 21. 750

BUTORT

ne vásároljon részletre, mert készpénzért nálam félárban vásárolhat. Fenyves bútorárúház, kásteplomnál. 777

JÓ

házikoszt! Háromfogásos ebéd, kenyérről 13 ezer korona. Kossuth-utca 43., udvari lakás, 6. ajtó. 766

TÜZIFA,

porosz szén, legolcsóbban kapható Tűzifaap-titónál. Piac-utca 77. 776

SZAKTUDÁSSAL

bíró társat keresek női varrodáhozá „Szorgalmas” jellegre a kiadóba. 780

ZONGORÁN

gyakorolhat havonta 100 ezer koronáért, akár délelőtt vagy délután. Kossuth-utca 51., keresztépület. 749

SIRKÖVEK

műköből és termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő-utca 2. 20a

KERESLET

ÖTVENMILLIÓ koronát betáblázásra, lávii kettőmillió kamatra keresek. Cím a kiadóban. 719

MELEGÁGY

ablakokat keresek megvételre. Engel László, Verbőczy-utca 3. 745

PIANINÓT

bérlenek. Leveleket Beöthy, Szent Anna-u. 58. szám. 725

JÓKARBAN

lévő egylovas kocsi, sürgősen megvételre keresek. Domb-utca 9., utcai lakás. 742

JÉGHÜTŐVEL

ellátott kisebb méretű schankot veszek. Várady, Széchenyi-u. 19. 727

FIATAL

patkányfogó kutyát veszek a Gambrius. 760

LAKÁS

NAGY szoba, konyha bútorral, esetleg üresen kiadó. Két hentes pult eladó. Nyil-utca 107. 743

EGY

szoba, konyha, külön udvarral, azonnal kiadó. Homokkert, Övoda-utca 22. 785

CSINOSAN

bútorozott szobába nő-társat keresek. Cím a kiadóban. 790

EGY

bútorozott szoba azonnal kiadó. Istópaty-u. 7., hátul az udvarban. 774

PIAC-UTCA

elején elegáns különbejárattú bútorozott szoba, elsejére kiadó. Bővebbet a kiadóban. 768

BUTOROZOTT

szoba kiadó. Honvéd-utca 38. 767

ELCSERÉLEM

központi 2 utcai szoba, előszoba, konyha és mellékhelyiségből álló úri lakásom központban, avagy vasúthoz közel, hasonlóval. Ugyanott egyszobás, konyhás lakás is cserélhető. Cím a kiadóban. 765

EGY

szoba, konyha, speiz lakásomat elcserelem kétszobássá, ráfizetés nélkül, esetleg egy szoba, előszoba, konyhás utcai lakással. Cím a kiadóban. 696

ÖTSZOBÁS

modern lakást keresek, lelépéssel, belvárosban. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóban. 782

UTCAI

jól bútorozott, csendes, tiszta, kétágyas szoba kiadó. Eötvös-utca 9. 726

KIADÓ

különbejárattú, csinosan bútorozott szoba, mosdószobával február 1-től, magányos úrnak. Király-utca 9. Megtekinthető a déli órákban. 737

EGY

világos szoba, bútorral vagy anélkül azonnal kiadó, esetleg ellátással is. Villany bevezetve. Csapó-utca vége felé. Cím a kiadóban.

HÁROMSZOBÁS

lakás bútorozva, házaspárnak kiadó, ugyanott kosztosok felvételnek. Maróthy-utca 4f. 751

MODERN

háromszobás, komfortos lakások és egyszobás lakások. Központon épülő új házban, május 1-re lelépéssel kiadók. Cím a kiadóban

LAKÁSCSERE!

Lakásomat, mely külön házrészben áll négy szoba, előszoba, üvegezett folyosó, konyha, kamra, három pince, külön padlástól, elcserelem 2-3 szobás nagyobb udvarral bíró lakással. Cím a kiadóban.

KÉT

úrtembernek bútorozott, szép lakás kiadó. Apafi-utca 20., ajtó 4. 707

ÜZLETHELYISÉG,

forgalmas helyen, teljes berendezéssel azonnal átadó. Cím a kiadóban. 779

21a

ÜZLET. - RAKTÁR

VENDEGLŐ,

forgalmas helyen eladó vagy társ keresetetik. Cím a kiadóban. 718

ÁTADÓ

üzlethelyiség, forgalmas helyen. Értekezni lehet Ceglédi-utca 16. 714

ÜZLETHELYISÉG,

város legforgalmasabb utcájában, berendezéssel igen olcsón átadó. Alföldi, Batthyány-utca 6. szám. 789

ELADÁS

ELADÓ

egy pár Biedermeier antik szekrény. Cím a kiadóban. 367

CSALÁDI HÁZI

2 szoba, konyhás lakás eladó. Malomköz 5. sz. 733

EGY

hatszemeses autó, teli és nyáritéttel, más vállalkozás miatt sürgősen és minden elfogadható ártért eladó. Cím a kiadóban. 741

ELADÓ

finom férfi ruhák, teli kalapok, csizmák, egy- és kétlovas féderes kocsi, 10 mázsa morzsolt ótengeri, egy fajtisza foxterier kutya. Megtekinthető délután 2-4-ig. Király-utca 9. 738

JÓKARBAN

lévő kályha eladó. Cím a kiadóban.

FRAKKÖLTÖNY

smoking kabáttal, selyem béléssel, jutányosan eladó. Egyház-tér 4. ajtó 3. B43

KITÜNŐ

sestakerti bor, létebb-nagyobb tételekben eladó. Péterfia-utca 15., keresztépület. 770

ELADÓ

egy hizott sertés. Kar-utca 1. 762

ORVOSI

műszerszekrény olcsón eladó Ungvári asztalos-nál. Külső vásártér 8.

ELADÓ

valódi jorschirai 6 hónapos sertés, 4 darab koca és egy kan. Tenyészítésre kiválóan alkalmas. Cím a kiadóban. 784

6 DARAB

hathetes fajtisza farkas kelyökkutya darabonként is olcsón eladó. Cím a kiadóban. 775